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ul des sequents de GentzenExer
i
e 1 Montrer dans G les séquents suivants :1. (p ∨ q) → r, ¬(p ∧ s) ⊢ ¬p, ¬s2. (p ∧ ¬p) ⊢3. ⊢ (¬p ∧ p) → ((p ∨ r) ∧ s ∧m)4. ⊢ p → q → r → s → pExer
i
e 21. Montrer que pour 
haque règle du système G, une interprétation satisfait la formule asso
iéeau séquent 
on
lusion si et seulement si elle satisfait toutes les (formules asso
iées aux)prémisses.2. Déduire une méthode automatique de démonstration, qui retourne soit une démonstrationdu séquent soit une interprétation qui falsi�e la formule asso
iée. L'ordre d'appli
ation desrègles a-t-il une importan
e ?3. En utilisant 
et algorithme, dites si les formules suivantes sont valides ou non.(a) (p ∨ q) → r, ¬(p ∧ s) ⊢ ¬p, ¬s(b) ⊢ (r ∧ s), q(
) (p ∨ q) → r, ¬(p ∨ s) ⊢(d) (p ∧ ¬p) ⊢(e) ⊢ (¬p ∧ p) → ((p ∨ r) ∧ s ∧m)(f) ⊢ ((¬p ∨ p) → (¬r ∧ r) ∧ p ∧ p)(g) ⊢ p → q → r → s → m(h) ⊢ p → q → r → s → pExer
i
e 3 Considerez une variation du système G où les axiomes sont de le forme A ⊢ A. Cesystème est-il 
omplet ? Trouvez des formules dont la preuve né
essite des axiomes dans leurforme plus génerale.
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Exer
i
e 41. Rajouter au 
al
ul des séquents G une règle droite et une règle gau
he pour le 
onne
teur
↔. Montrer qu'elles sont 
orre
tes.2. Démontrer maintenant l'équivalen
e logique ¬(p ∧ q) ≡ ¬p ∨ ¬q à l'aide de la nouvelleversion du 
al
ul 
ontenant 
es nouvelles règles.Exer
i
e 5 Soient F et G deux formules propositionnelles quel
onques. Soit p une variablepropositionnelle de F et soit F ′ la formule obtenue en remplaçant dans F la variable p parla formule G de façon uniforme. Prouver que si F est une tautologie, alors F ′ est aussi unetautologie. Raisonner sur la preuve de la formule F dans le 
al
ul G.Exer
i
e 6 Soient M,N deux formules quel
onques.1. Montrer que s'il existe une preuve du séquent Γ ⊢ M ∧N, ∆, alors il existe une preuve desséquents Γ ⊢ M, ∆ et Γ ⊢ N, ∆.2. Montrer que s'il existe une preuve du séquent Γ, M ∧N ⊢ ∆, alors il existe une preuve duséquent Γ, M, N ⊢ ∆.
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